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حذف دفترچه‌های کاغذی بیمه، درمان کارگران و 
بازنشستگان را با مشکل مواجه کرده چون برخی مواقع 
سامانه قطع است و باید ساعت‌ها منتظر ماند یا اینکه 

هزینه درمان را از جیب پرداخت.
با این حال علاوه بر این دشواری در دریافت خدمات 
درمانی بیمه که در دو سال اخیر گریبان کارگران 
را گرفته، قطع درمان بیمه‌ای کارگران شاغل از 
سوی تامین اجتماعی نیز مشکل‌ساز شده چون با 
کوچک‌ترین تاخیر در پرداخت حق بیمه از سوی 
کارفرمایان، بیمه کارگران برخلاف متن صریح قانون 
قطع می‌شود. این کارگران بعد از مراجعه به مراکز 
درمانی و دریافت خدمات، هنگامی که موقع پرداخت 
هزینه و تسویه حساب می‌شود، به ناگاه درمی‌یابند که 
به خاطر تاخیر چند روزه کارفرما، بیمه‌شان قطع شده 
و این کارگران راهی ندارند جز اینکه کل پول درمان را 

آزاد بپردازند.
بیمه کارگران در حالی برخلاف نص صریح قانون 
قطع می‌شود که اطلاعیه اخیر سازمان تامین اجتماعی 
نیز بر این واقعیت دردناک صحه گذاشته است. در 
روزهای اخیر، اطلاعیه‌ای از تامین اجتماعی بیرون 
آمد که از کارفرمایان درخواست کرده بود در روزهای 
۲۸ و ۲۹ آذر، برای پرداخت حق بیمه کارگران اقدام 
کنند وگرنه ممکن است »تداوم استحقاق درمان 

بیمه‌شدگان« به مخاطره بیفتد!

تکرار رفتارهای غیرقانونی از سوی تامین 
اجتماعی

»محمدرضا فرزعلیان« مسئول محور غرب و 
شمال‌غرب کانون هماهنگی شوراهای اسلامی کار 
استان تهران، ضمن اشاره به اطلاعیه فوق که در آن بر 
عملکرد خلاف قانون تامین اجتماعی در قطع درمان 
کارگران بیمه‌شده تاکید شده، از شرکت‌های بسیاری 
در غرب تهران خبر می‌دهد که به دلیل تعطیلی‌های 
هفته‌های اخیر، حق بیمه را با چند روز تاخیر پرداخت 
کرده‌اند و تامین اجتماعی درمان کارگران آنها را 
قطع کرده. به گفته وی، این کارگران وقتی به مراکز 

درمانی مراجعه کرده‌اند، به آنها گفته شده بیمه شما 
اعتبار ندارد!

این فعال کارگری اضافه می‌کند: اطلاعیه سازمان 
تامین اجتماعی و قطع غیرقانونی بیمه درمانی 
بیمه‌شدگان در صورت تاخیر در پرداخت لیست حق 
بیمه، موضوع دردناکی‌ست. مدت‌هاست که در صورت 
عدم پرداخت حق بیمه توسط کارفرمایان، از دیدگاه 
تامین اجتماعی، کارگران تحت پوشش استحقاق 
درمان را ندارند و در واقع همین درمان نصفه‌نیمه و 
پر از ایراد و کاستی نیز در صورت تاخیر کارفرما کلًا 

قطع می‌شود.
فرزعلیان با بیان اینکه »پیرو اقدامات اخیر تامین 
اجتماعی، طی روزهای اخیر و همزمان با تعطیلی 
ادارات و بانک‌ها و همچنین قطعی و محدویت‌های 

برقی و گازی، متاسفانه این سازمان اطلاعیه خلاف 
قانون دیگری منتشر کرد« تاکید کرد: این اطلاعیه و 
اطلاع‌رسانی‌های مشابه تامین اجتماعی در تعارض و 
تضاد صریح با قانون تامین اجتماعی به ویژه ماده ۳۶ 

این قانون فرادستی و لازم‌الاجراست.

در ماده ۳۶ قانون تامین اجتماعی آمده است: 
»کارفرما مسئول پرداخت حق بیمه سهم خود و 
بیمه‌شده به سازمان است و مکلف است در موقع 
پرداخت مزد یا حقوق و مزایا سهم‌ بیمه‌شده را کسر 
کرده و سهم خود را بر آن افزوده به سازمان تأدیه کند. 
‌در صورتی‌که کارفرما از کسر حق بیمه سهم بیمه‌شده 
خودداری کند شخصاً مسئول پرداخت آن خواهد بود. 
تأخیر کارفرما در پرداخت حق بیمه یا عدم ‌پرداخت آن 
رافع مسئولیت و تعهدات سازمان در مقابل بیمه‌شده 

نخواهد بود«.
در تبصره این ماده هم آمده است: »بیمه‌‌شدگانی 
که تمام یا قسمتی از درآمد آنها به ترتیب مذکور در 
ماده ۳۱ این قانون تأمین می‌شود مکلفند حق بیمه 
سهم خود را برای ‌پرداخت به سازمان به کارفرما تأدیه 

کنند ولی در هر حال کارفرما مسئول پرداخت حق 
بیمه خواهد بود«.

صراحت این ماده قانونی جای هیچ ابهامی باقی 
نگذاشته به خصوص آنجا که به روشنی می‌گوید: 
تأخیر کارفرما در پرداخت حق بیمه یا عدم ‌پرداخت آن 
رافع مسئولیت و تعهدات سازمان در مقابل بیمه‌شده 

نخواهد بود.

محرومیت کارگران از درمان تحت پوشش 
بیمه، هیچ توجیهی ندارد

رئیس کانون هماهنگی شوراهای اسلامی کار 
غرب تهران که در روزهای اخیر با کارگران بسیاری 
مواجه بوده که درمان بیمه‌ای آنها غیرقانونی سلب 
شده، می‌گوید: صراحت و شفافیت قانون جای هیچ 
تفسیری ندارد. انتظار این است تامین اجتماعی 
به فوریت نسبت به اصاح این اطلاعیه و دیگر 
دستورالعمل‌های معارض با قانون و تبعیت از نص 
صریح قانون اقدام کند. محرومیت کارگران از درمان 
تحت پوشش بیمه، هیچ توجیهی ندارد به خصوص 
اینکه ماده ۳۶ قانون تامین اجتماعی به صراحت 
 می‌گوید مسئولیت با کارفرماست و بیمه کارگر نباید 

قطع شود.
او اضافه می‌کند: اخیراً در برخی شرکت‌ها شاهد 
بودیم کارگران با نارضایتی به کارفرما مراجعه کرده‌اند. 
کارفرما هم حق بیمه را پرداخت کرده فقط کمی تاخیر 
داشته! این وسط تامین اجتماعی مانند یک فرد یا نهاد 
کاملًا سودجو و کاسب‌کار عمل کرده و بیمه اینها را 

قطع کرده!
فرزعلیان می‌افزاید: با این رویکرد قانون‌گریز تامین 
اجتماعی، اگر کارفرما لیست را در سامانه رد کند و فقط 
تا ۲۴ ساعت پس از آن، مبلغ لیست را واریز نکند، لیست 
پاک می‌شود و درمان کارگر هم قطع می‌شود! مشاهده 
شده کارگر بی‌خبر از همه جا نیمه‌شب بیمار داشته و به 
مراکز درمانی مراجعه کرده، پذیرش بیمارستان به وی 
گفته شما بیمه نیستید و از پذیرش بیمار خودداری 
کرده یا مبلغ کامل درمان را دریافت کرده. متاسفانه از 

این دست اتفاقات اخیراً خیلی زیاد شده.

انتقاد یک بازنشسته از نحوه اجرای متناسب‌سازی
۲۰۰  هزار تومان 

نیاز به این همه تبلیغات نداشت
یک بازنشسته کشوری از مبلغ ناچیز افزایش 
متناسب‌سازی انتقاد کرد. »مهین حاجیلویی« 
مستمری‌بگیر صندوق بازنشستگی کشوری در گفت‌وگو 
با ایلنا گفت: چند ماه است که پشت سر هم در مورد 
متناسب‌سازی تبلیغ می‌کنند. ماه پیش احکام را زدند اما 
با اعتراض بازنشستگان مواجه شدند. کلی نشست و جلسه 
برگزار شد و قرار گذاشتند احکام حقوقی اصلاح شود اما برای 
ما هیچ اتفاقی نیفتاد. به گفته وی، افزایش متناسب‌سازی 
او در فیش حقوقی آذر ماه، فقط ۲۰۰هزار تومان است. او 
اضافه می‌کند: افزوده شدن این ۲۰۰هزار تومان به حقوق 
حدوداً ۱۲ میلیون تومانی من چه دردی را دوا می‌کند؟! 
این خانم بازنشسته با بیان اینکه »مهم قانون است که 
اجرا نمی‌شود« ادامه داد: حقوق اکثریت بازنشستگان و 
مستمری‌بگیران یک‌سوم خط فقر یا حتی کمتر است. 
متناسب‌سازی هم مشکل را حل نکرد. کلی برای خودشان 
 هورا کشیدند و مصاحبه کردند اما سهم ما فقط ۲۰۰هزار 

تومان بود.
    

مشکلات بیمه‌ای کارگران تراورس زاهدان 
همچنان ادامه دارد

جمعی از کارگران شرکتی ابنیه فنی خطوط راه‌آهن 
زاهدان که طرف قرارداد شرکت تراورس هستند، از تداوم 
مشکلات حقوقی و بیمه‌ای خود انتقاد کردند. به گزارش 
ایلنا، این کارگران با بیان اینکه 11 ماه است مشکلات بیمه‌ای 
داریم و موقع مراجعه به مراکز درمانی متوجه می‌شویم، 
حق بیمه‌هایمان به موقع پرداخت نشده، افزودند: پرداخت 
حقوق‌ها مرتب نیست و همیشه با تاخیر پرداخت می‌شود و 
مزایای مناسبتی و پاداش نیز به ما کارگران شرکتی تعلق 
نمی‌گیرد. کارگران شرکتی تراورس زاهدان خواستار برچیده 
شدن شرکت‌های پیمانکاری و عقد قرارداد دائم با شرکت 
راه‌آهن هستند. آنها می‌گویند تا شرکت‌های پیمانکاری 
برقرارند، اوضاع همین است و چیزی عوض نمی‌شود. طبق 
این گزارش، حدود 200 کارگر به صورت پیمانکاری برای 
راه‌آهن زاهدان کار می‌کنند. این کارگران مدت‌هاست از 
وضعیت شغلی و حقوقی خود و تبعیض گسترده در راه‌آهن 

انتقاد دارند.

    
مطالبات مزدی کارگران ساخت راه‌آهن 

بوشهر به شش ماه رسید
کارگران شاغل در پروژه ساخت قطعه ۱۱ راه‌آهن در 
استان بوشهر حدود ۶ ماه مطالبات مزدی پرداخت نشده 
دارند. به گزارش ایلنا، حدود ۱۳۰ نفر از کارگران پروژه 
عمرانی قطعه ۱۱ پروژه راه‌آهن در استان بوشهر که تحت 
مسئولیت یک شرکت پیمانکاری فعالیت دارند، حدود ۶ 
ماه معوقات مزدی دارند. این کارگران می‌گویند: مهم‌ترین 
عامل پرداخت نشدن مزد کارگران کمبود نقدینگی و نبود 
منابع مالی اعلام شده است. به همین دلیل وقتی پیمانکار 
یک ماه طلب مزدی ما را پرداخت می‌کند، پرداخت مابقی 
مطالباتمان زمان مشخصی ندارد و ما باید ماه‌ها منتظر 
بمانیم. این کارگران که به‌صورت پیمانکاری در پروژه ساخت 
قطعه فعال پروژه راه‌آهن در استان بوشهر مشغول به کارند، 
از بی‌نتیجه ماندن پیگیری‌ها و ادامه بلاتکلیفی خود خبر 
دادند و گفتند: مشکلاتی که در زمینه پرداخت دستمزد به 
وجود آمده، زندگی ما را بسیار سخت کرده طوری‌که برخی 
از همکاران‌مان حتی توان مالی خرید نیازهای روزانه خود 
را ندارند. به گفته آنها، کارگران قطعه ۱۱ پروژه راه‌آهن در 
استان بوشهر در اعتراض به مطالبات مزدی خود تاکنون 
مقابل ساختمان چند نهاد دولتی و همچنین محوطه 
کارگاه اعتراض کرده‌اند اما موفق نشده‌اند معوقات خود را 

دریافت کنند.
    

کارگران بهره‌برداری نفت و گاز گچساران 
تجمع کردند

کارگران شرکت بهره‌برداری نفت و گاز گچساران در 
اعتراض به شرایط شغلی خود، تجمع کردند. به گزارش 
ایلنا، این کارگران دیروز )دوم دی( در محوطه شرکت تجمع 
کرده و از مدیران درخواست کردند به مطالبات آنها توجه 
شود. یکی از مهم‌ترین خواسته‌های این کارگران، تبدیل 
وضعیت و حذف شرکت‌های پیمانکاری‌ست. آنها می‌گویند: 
کارگران شرکتی نفت و گاز خواستار عقد قرارداد مستقیم و 
حذف واسطه‌ها هستند. در حالی‌که شرکت‌های نفتی تولید 
و سود خوبی دارند، حق کارگران شرکتی ناچیز است و منافع 

سرشار نصیب واسطه‌ها می‌شود.
    

مرگ یک کارگر دامداری 
بر اثر گازگرفتگی

گازگرفتگی در محل استراحتگاه یک دامداری واقع در 
شهرستان سرخه باعث مرگ یک کارگر شد. به گزارش ایلنا، 
این حادثه زمانی رخ داد که کارگری در زمان استراحت 
در اتاقک یک واحد دامداری در شهرستان سرخه استان 
سمنان، به دلیل گاز گرفتگی با زغال چوب دچار حادثه 
می‌شود. براساس این گزارش، با حضور گروهای امداد و 
نجات این کارگر دامدار تبعه خارجی از محل استراحتگاه 
به بیرون انتقال یافت اما مرگ او به علت گازگرفتگی توسط 

عوامل اورژانس تایید شد.

قطع غیرقانونی درمان کارگران در صورت تاخیر در پرداخت حق بیمه از سوی کارفرمااخبار کارگری

وقتی صندوق‌های بیمه‌ای هم چرتکه می‌اندازند
نسرین هزاره مقدم

مدت‌هاست که در صورت عدم 
پرداخت حق بیمه توسط کارفرمایان، 

تامین اجتماعی همین درمان 
نصفه‌نیمه و پر از ایراد و کاستی را نیز 

کلاً قطع می‌کند

برخی مواقع کارفرما حق بیمه را با 
تاخیر پرداخت کرده ولی این وسط 

تامین اجتماعی مانند یک فرد یا نهاد 
کاملًا سودجو و کاسب‌کار عمل کرده و 

بیمه کارگران را قطع کرده است

جلسه شورای بررسی افزایش اضافه‌کار پرستاران و تغییر 
منابع پرداخت که قرار بود دوشنبه ۲۶ آذرماه به میزبانی سازمان 
اداری و استخدامی برگزار شود به دلیل تعطیلات هفته گذشته 
لغو شد و زمان برگزاری آن در روزهای آینده نیز مشخص نیست.

پرستاران این روزها وضعیت چندان مطلوبی ندارند و فارغ 
از مطالباتی چون اضافه‌کار و حق‌الزحمه که همچنان وضعیت 
مبهمی دارد، جزئیات نرخ تعرفه‌های پرستاری در سال آینده 
نیز همچنان نامشخص است؛ موضوعی که البته معاون پرستاری 

وزارت بهداشت تکلیف آن را روشن کرد.
عباس عبادی درباره وضعیت نرخ تعرفه‌های پرستاری در سال 
آینده به ایسنا گفت: شورای عالی بیمه درباره تعرفه‌های پرستاری 
پیشنهاد داده که تعرفه‌های پرستاری برمبنای نرخ تورم افزایش 
یابد. پیشنهاد شورای عالی بیمه در مسیر سازمان برنامه و بودجه 
و هیات دولت قرار می‌گیرد. منظور این است که پیشنهاد و مصوبه 
شورای عالی بیمه به سازمان برنامه و بودجه ارسال می‌شود و در 

هیات‌ دولت به تصویب می‌رسد.
اما نکته مهمی که در اظهارات عبادی همچنان قابل توجه 

است، وضعیت نامشخص نرخ تعرفه پرستاری است که او نیز 
بر آن تاکید داشت و گفت: در حال حاضر، اظهارنظر درباره نرخ 
تعرفه‌های پرستاری قطعی نیست. معادل رشدی که به طور کلی 
تعرفه‌ها دارند، تعرفه‌های پرستاری در ضریب ریالی به همان 
میزان افزایش می‌یابد. ارزش نسبی خدمات نیز در کانون توجه 
قرار گرفته و در حال افزایش تعداد بسته‌های خدمتی هستیم تا 

دامنه شمولیت افزایش یابد.

گناه عدم اجرای تعرفه‌گذاری بر گردن بیمه‌ها
تعرفه‌های پرستاری البته مشکل امروز و دیروز نیست 
و سال‌هاست که این جامعه با این معضل دست و پنجه نرم 
می‌کنند؛ موضوع مهمی که چندی پیش هم »احمد نجاتیان«‌ 
رئیس سازمان نظام پرستاری کشور در گفت‌و‌گو با تسنیم به آن 
اشاره کرده و گفته بود: قانون تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری 
15 سال بود که به دلیل مسائل منابع مالی اجرا نمی‌شد. پس از 
دستور رهبری و تأکید بر اجرای این قانون، برای اینکه بیمه‌ها زیر 
بار اجرای قانون بروند تصمیم جامعه پرستاری این بود که ما با یک 

عددی شروع بکنیم و بعد سالانه بیاییم این عدد را رشد بدهیم.
به گفته نجاتیان، طبق قانون بیمه‌ها باید پس از دریافت اسناد 
بیمارستانی 60درصد مبلغ را پس از دو تا سه هفته پرداخت 
کنند و باقیمانده را حداکثر پس از دو ماه تسویه کنند اما در حال 
حاضر بیمه تأمین اجتماعی حدود 7 ماه و بیمه سامت حدود 
5 ماه تأخیر در پرداخت تعرفه‌ها دارند. این تأخیرها باعث ایجاد 
مشکلاتی برای بیمارستان‌ها و به تبع آن، پرستاران می‌شود. 
بنابراین معوقات پرداختی به پرستاران در بیمارستان‌ها، بیشتر به 

دلیل مشکلات پرداخت بیمه‌هاست.
نجاتیان دیروز هم در اظهارنظری جدید درباره آخرین وضعیت 
بررسی اضافه‌کار پرستاران و تغییر منابع پرداخت اضافه‌کار این 

گروه شغلی به ایسنا گفت: تصمیم بر این بود جلسه شورای بررسی 
افزایش اضافه‌کار پرستاران و تغییر منابع پرداخت این گروه 
شغلی، دوشنبه ۲۶ آذرماه به میزبانی سازمان اداری و استخدامی 
برگزار شود. این جلسه به دلیل تعطیلات هفته گذشته لغو شد 
و طی روزهای آینده برگزار می‌شود اما زمان دقیق برگزاری این 

جلسه مشخص نیست.
وی با بیان اینکه متوسط پرداخت اضافه‌کار پرستاران بابت هر 
ساعت حدود ۶۷هزار تومان است، گفت: متوسط میانگین سنوات 
خدمتی پرستارانی که تن به اضافه‌کاری می‌دهند حدود ۱۰ سال 
است. به طور قطع، پرستارانی که سابقه شغلی زیادی دارند تمایلی 
برای اضافه‌کار ندارند. پیشنهاد سازمان نظام پرستاری برای هر 
ساعت اضافه‌کاری پرستاران مبلغ ۱۰۰هزار تومان است و با توجه 
به میانگین اضافه‌کار پرستاران، خواهان افزایش ۳۳هزارتومانی 

مبلغ اضافه‌کار هستیم.
نجاتیان درباره مسائل و مشکلات پرستاران گفت: مسائلی 
مانند فوق‌العاده خاص پرستاران، استخدام نیروی پرستاری و 
بازنشستگی در قالب مشاغل سخت و زیان‌آور از مسائل و مشکلات 
پرستاران به حساب می‌آید. موضوع پرداخت فوق‌العاده خاص 
پرستاران در دولت در حال بررسی است و امیدواریم که مسائل 
دیگر پرستاران در کانون توجه قرار گیرد. همچنین موضوع 
پرداخت اضافه‌کار پرستاران برای این گروه شغلی مهم قلمداد 

می‌شود.

تصویب اضافه‌کار پرستاران باز هم به تعویق افتاد

فرار دولت از زیر بار تعهدات به بهانه تعطیلی

گزارش

کارگران پیمانکاری شاغل در خطوط ابنیه فنی راه‌آهن جنوب می‌گویند که هنوز 
موفق به دریافت مزایای عرفی و مناسبتی سال گذشته و جاری خود نشده‌اند.

به گزارش ایلنا، شماری از این کارگران که در بخش نگهداری از خطوط ریلی کار 
می‌کنند، می‌گویند: به‌رغم وعده مدیران راه‌آهن، متاسفانه از سال گذشته پرداخت پاداش 

ایام مناسبتی و اعیاد حدودا ۲۰۰ کارگر شاغل در این ناحیه ریلی به تاخیر افتاده است.
آنها خواستار برابری در پاداش، حقوق و مزایای مزدی با کارگران رسمی و قرارداد 
مستقیم هستند و افزودند: برای روزهای مناسبتی، شرکت راه‌آهن به حساب همه 
کارگران رسمی و قراردادی خود مبالغی را واریز می‌کند اما به کارگران پیمانکار چیزی 

تعلق نمی‌گیرد.
این کارگران با درخواست از مدیرعامل راه‌آهن کشور برای اینکه به فکر اشتغال و 

معیشت کارگران نگهداری از خطوط ریلی هم باشند، گفتند: چرا کارگران پیمانکاری ابنیه 
فنی از مزایای مزدی و سایر مطالباتی که کارگران رسمی و تجمیعی می‌گیرند، محروم 
هستند؟ ما کارگران با حداقل دریافتی که بخشی از آن بابت حق بیمه و سایر بدهی‌ها و 
اقساط بانکی کسر می‌شود، باید با چند سر عائله زندگی کنیم. کارگران ابنیه فنی راه‌آهن 
ناحیه جنوب گفتند: کارگران رسمی راه‌آهن که وضع بهتری نسبت به ما دارند پاداش روز 
حمل ونقل، شب یلدا، ۲۲ بهمن، عید مبعث و ایاد شعبانیه و سایر مزایای عرفی و مناسبتی 
را می‌گیرند اما کارگران پیمانکاری که طرف حساب‌شان پیمانکاران هستند حداقل مبلغ 

دریافتی را دارند.
یکی از این کارگران در این باره گفت: بابت اعیاد سال گذشته و جاری تاکنون مبلغی 
حدود ۸میلیون و 500هزار تومان طلبکاریم و هیچ مسئولی به پیمانکار مربوطه در این 

باره تذکر نمی‌دهد.
وی بیان کرد: بسیاری از کارگران خطوط ریلی مستاجر هستند. کارگران در روزهای 
مناسبتی و عرفی چشم به دست کارفرما دوخته‌اند تا به نحوی بخشی از معاش‌شان تامین 

شود.
او با بیان اینکه شب یلدا دستمان خالی بود، در پایان تاکید کرد: به کارگران رسمی 

راه‌آهن که وضع بهتری نسبت به ما کارگران پیمانکاری دارند پاداش ایام مناسبتی و اعیاد 
و سایر مزایای رفاهی پرداخت شده اما به ما کارگران پیمانکاری که طرف حساب‌مان، 

پیمانکاران هستند اهمیتی داده نمی‌شود.

کارگران پیمانکاری راه‌آهن جنوب:

یلدا را با دست خالی، صبح کردیم

گزارش

بررسی نسبت »حداقل هزینه خوراکی هر فرد« به »حداقل دستمزد مصوب« در هر ماه 
نشان می‌دهد این نسبت تا آبان ماه امسال به بیش از ۳۲درصد رسیده است.

به گزارش اکوایران، بررسی آماری نسبت »حداقل هزینه خوراکی هر فرد« به »حداقل 

دستمزد مصوب« در هر ماه، از سال ۱۳۹۹ تا آبان ماه امسال نشان می‌دهد از سال ۹۹ تا 
۱۴۰۲ روند این نسبت صعودی بوده است. به عبارتی در سال ۱۴۰۲ نسبت به ۱۳۹۹، هر 
فرد سهم بیشتری از حداقل حقوق خود را صرف تامین حداقل نیاز خوراکی در هر ماه 

کرده است.
براساس آمارها هرچه این سهم کمتر باشد به معنای رفاه بیشتر افراد در اقتصاد خواهد 
بود. به این معنا که هر فرد برای تامین نیازهای خوراکی خود، بخش کمتری از حقوقش 
را صرف می‌کند. در نتیجه بیشتر حقوق ماهانه افراد صرف نیازهای غیرخوراکی می‌شود 

که رفاه را در اقتصاد شکل می‌دهد.
طبق بررسی‌ها این نسبت در سال جاری به بیش از ۳۲درصد رسیده که که نسبت به 
سال ۱۴۰۲ کمتر اما نسبت به سال‌های ۹۹ تا ۱۴۰۱ بیشتر بوده است. البته باید در نظر 
داشت که نسبت به دست آمده در سال جاری مربوط به داده‌هایی است که تا آبان ماه ۱۴۰۳ 

توسط نهاد‌های آماری رسمی کشور منتشر شده است.

رفاه رو به نزول ایرانیان در ۵ سال اخیر
با توجه به سبد پیشنهادی انستیتو تغذیه، حداقل هزینه خانوارها در هر ماه قابل 
محاسبه است و نشان می‌دهد هر فرد در هر ماه برای تامین حداقل کالری دریافتی 

خود چه میزان باید هزینه کند. در این گزارش میانگینی از داده‌های ماهانه برای هر 
سال گرفته شده و به عنوان میانگین هزینه‌کرد ماهانه هر فرد در هر سال لحاظ شده 
است. از تقسیم این رقم بر حداقل حقوق مصوب کشوری در هر سال می‌توان به نسبت 
 مذکور رسید که نشان می‌دهد هر فرد در هر ماه چه میزان از درآمد خود را صرف تامین 

خوراک می‌کند.
انستیتو تغذیه سبد خوراکی مطلوب ایرانیان را طراحی کرده و پیشنهاد داده است. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد که در حداقلی‌ترین حالت پیش‌رو، هزینه تامین این سبد خوراکی 

برای هر فرد در آبان امسال به بالای 2.5 میلیون تومان رسیده است.
این نسبت در سال ۹۹ معادل ۲۸درصد بوده است. به عبارتی در سال ۹۹ هر فرد با 
حداقل حقوق مصوب، ۲۸درصد از درآمدش را باید صرف دریافت حداقل کالری مورد 
نیاز خود می‌کرده اما این نسبت به مرور در سال‌های بعد افزایش یافته تا جایی که در سال 

۱۴۰۲ به ۳۶.۴درصد رسیده است.
همان‌طور که گفته شد افزایش این نسبت به معنای کاهش رفاه در جامعه است چراکه 
با افزایش سهم خوراک از درآمد افراد، سهم غیرخوراکی‌ها کاهش پیدا کرده و رفاه خانوار 

کاهش می‌یابد.
آخرین آمار از نسبت »حداقل هزینه خوراکی هر فرد« به »حداقل دستمزد مصوب« 
در هر ماه از سال ۱۴۰۳ نشان می‌دهد این سهم به ۳۲.۸درصد کاهش پیدا کرده است. 
البته باید در نظر داشت که سهم مذکور برای سال جاری با توجه به آمارهای رسمی تا آبان 

ماه محاسبه شده و تا پایان سال این سهم افزایش پیدا خواهد کرد.
در حال حاضر طبق آمارها، این سهم در سال ۱۴۰۳ نسبت به سال‌های ۹۹ تا ۱۴۰۱ 

نامناسب‌تر و نسبت به سال ۱۴۰۲ مناسب‌تر شده است.

افزایش نسبت »حداقل هزینه خوراکی هر فرد« به »حداقل دستمزد مصوب«

یک‌سوم درآمد افراد صرف تامین معاش شد

گزارش


